

城市远见,从这里开始

2023厦门城市设计周昨日圆满闭幕,将全球视野和厦门特色相结合,呈现一场精彩纷呈的“城市设计嘉年华”



专家大咖齐聚鹭岛,通过思想碰撞与观点交锋,分享真知灼见。

点击

建筑大师 共话城市设计

昨日的全球建筑大师论坛现场,与会嘉宾们火热开讲,观点精彩纷呈。

建筑学家、中国工程院院士崔愷的设计表达根植于他所秉承的“低碳”设计策略,他将低碳建筑工作分为四大方向——低碳设计、低碳建造、低碳运营、低碳降解。绿色建筑在设计表达中关联一系列细化的工作,需遵循因地制宜、节材高效、因时而变、长寿再生四大理念。

URBANUS都市实践建筑设计事务所联合创始人、主持建筑师孟岩以“介入城市与重塑地方”为题,回顾了过去的三十年的设计经历。他认为,与城市共生,就是强调不同群体、环境和空间之间的兼容。

同济大学建筑与城市规划学院景观系主任、同济大学建筑设计研究院(集团)有限公司总建筑师章明,结合苏州河两岸公共环境品质提升计划,阐释透明叠合这一策略在塑造城市公共空间的表达。他指出,城市设计要进行系统化空间营造,考虑的是全要素的提升。同时,只有新介入的元素与老环境相平衡,城市公共空间才能体现出场精神。

斯蒂文·霍尔建筑师事务所合伙人、亚洲区项目总负责人Roberto Bannura作了“公共空间的创造与社会参与”主题演讲。他将策略总结为四大方向,分别是:拥抱绿色景观空间、最大化利用自然光与新鲜空气、文化融合、生态融合。他以成都来福士广场综合体等案例,详细呈现了建筑空间如何通过四大策略连接城市环境、激活公共空间。

据悉,全球建筑大师论坛自2014年创办以来,已成功举办了13届。九年来,论坛始终坚持创新、开放、包容的理念,坚持“全球化与多样性”的原则,以独特的表现方式,丰富的文化内涵和前沿的设计思路,在促进建筑设计行业发展、提升厦门城市品质、塑造厦门城市品牌等方面发挥了积极作用。从本届开始,全球建筑大师论坛与厦门城市设计周融合举办,在更广阔的平台上发挥论坛在建筑设计领域的理论引领和思想传播作用。



▲活动吸引大批学界业界人士和对城市规划建设感兴趣的市民。

C

推动落地转化 打造新“城市标签”

城市作为人们生活和工作的基本背景,不仅要具备“以人为本”的基本功能,还要在“全球城市”语境中科学发展并维系自身的特色,承载人对城市的情感寄托和文化期许。而城市的设计与规划,应聚焦人民群众对美好生活的向往的需求,合理安排生产、生活、生态空间,努力创造宜居、宜乐、宜游的良好环境。

主办方相关负责人表示,未来,厦门城市设计周将继续携手城市规划领域的专家学者和设计人才,加快推动城市设计成果落地转化,全力构建城市设计产业生态。通过3年-5年的培育,将厦门城市设计周逐步打造成为特色鲜明的城市品牌活动,并与国家部委产生联动效应,成为国家重要规划设计项目的宣发平台和重大活动的举办平台。未来,还将适当扩展至工业设计、时尚设计、平面设计等领域,助力厦门成为契合联合国创意城市网络“设计之都”标准的城市。

厦门城市设计周的开启,不仅是里程碑,更是新起点。接下来,我市将持续优化城市空间布局,高效率落实城市国土空间总体规划,高标准做好城市总体规划,高水平做好重点片区规划设计,打造高品质生产生活生态空间;统筹推进城市更新和新城建设,围绕提高城市承载力和宜居度,加快推进城市有机更新,围绕产城人深度融合,全面提速岛外新城建设,双管齐下推进海岛型城市向海湾型城市转变,构建“岛湾一体”城市格局;着力提高城市治理科学化、精细化、智能化水平,坚决贯彻“城市治理像绣花一样精细”的重要理念,更高层次提升“大城管”治理格局,更高层次建设城市大脑,更高层次保护传承城市历史文化血脉,让城市有颜值、更有内涵。

链接

多元展览融合 共溯发展历程

城市设计周的各项展览,回顾了厦门20余年的跨岛发展历程以及城市图景的巨变,也让厦门这座城市的远见通过城市设计被具象表达。厦门也借此城市设计周夯实高素质、塑造高颜值、打造产业化、推进国际化。

据悉,本次城市设计周设有主题展览单元,其中特别策展《跨岛发展再现厦门新生活》展现厦门跨岛发展取得的斐然成效。山海健康步道户外展设置了五个展览点,呈现设计赋能城市的务实精神。通过展览,展示城市设计驱动城市发展和居民生活美好的样本,同时也给市民群众提供了近距离回望城市发展历程的渠道。

2023“厦门最美公厕”建筑设计作品评选也是本次城市设计周颇受关注的单元。随着城市化的发展和人民生活水平的提高,越来越多的人“远见”公共厕所的重要性,如何做好“大国的里子工程”,答案便是将设计融入“厕所革命”。这不仅能让公厕华丽转身,成为城市的一处亮丽景观,更重要的是为城市发展贡献产品、服务和系统的集成创新,进而实现社会、生态与设计的可持续发展。

此外,此次城市设计周还开展了厦门人居设计生活节、石无限产品设计展。

A

碰撞思想火花 大咖齐聚鹭岛

2场高峰论坛、1场主题沙龙、3项专题活动、2项公开活动展览、2项活动典礼……城市设计周期间,以异彩纷呈的活动为载体,来自建筑界、规划界的专家大咖齐聚鹭岛,通过思想碰撞与观点交锋,分享真知灼见,带来国内外的好经验、好做法,并立足厦门实际,提出一系列切实可行、可落地的建议,共同探索转型期的城市发展新路径。

高水准的论点输出、高规格的专家阵容,也吸引了大批学界业界人士,以及对城市规划建设感兴趣的市民。报名参加者众多,每场活动几乎爆满。

本次城市设计周的“重头戏”当属两大论坛——城市设计高峰论坛及全球建筑大师论坛。城市设计高峰论坛邀请中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院首席建筑师何镜堂,中国工程院院士、德国工程科学院院士吴志强,教授级高级城市规划师、中国城市规划设计研究院原院长李晓江,教授级高级城市规划师、华南理工大学建筑学院教授袁奇峰,深港城市\建筑双城双年展学术委员会主任、深圳市双年展公共艺术基金会理事长张宇星,新加坡规划之父、新加坡南洋理工大学客座教授刘太格等六位专家学者围绕“城市设计与城市远见”这一主题,共同探讨城市设计的远见及共识。论坛集中关注“存量时代我们如何面向未来”“技术变革对城市带来哪些改变”“以中国为代表的亚洲城市设计实践为何重要”等问题。

创办于2014年的全球建筑大师论坛已是国内建筑界较有影响力的活动之一。本届论坛邀请到崔愷、孟岩、章明、Roberto Bannura四位主讲嘉宾,他们的作品分别根植于不同的中国城市背景,以各具特色的实践回应具体的城市问题和城市诉求。论坛围绕策略与表达这一核心主线,回归到建筑师的身份认定这一古老又常新的命题,反思建筑师在城市发展动态进程中的角色定位。

除两大论坛外,城市更新主题沙龙邀请全国工程勘察设计大师、清华大学建筑学院教授、北京建筑大学建筑与城市规划学院特聘院长张杰,全国工程勘察设计大师、东南大学建筑学院教授、东南大学建筑设计研究院有限公司总建筑师韩冬青等城市更新专家,畅谈历史文化保护与城市更新如何双向奔赴,与对话嘉宾共同探讨厦门城市发展问题,为在场听众带来更多新思路、新维度。

主办方表示,2023厦门城市设计周是我市着力打造的以城市设计为主题的高端峰会,也是厦门市未来城市发展与空间治理的学术交流平台、城市设计领域的人才招引平台、城市设计供需双方的对接平台、城市经营理念和发展蓝图的宣传平台、城市规划建设成就的展示平台。本次城市设计周也将成为孵化并壮大厦门本土优秀设计力量、提升城市建设品质、助力我市努力率先实现社会主义现代化有效途径。



B

让设计融入生活 走向城市空间

跨出会场、走向城市空间,未来的城市设计周,将不仅局限于开展学术论坛等活动,还将走近老百姓,让城市设计这一广义概念亲切可感,让市民感知城市变化带来的温度。

在闭幕总结时,市资源规划局党组书记、局长柯玉宗作2024年厦门城市设计周策划项目信息发布,启动下一届“厦门城市设计周”的相关策划和具体实践工作。他表示,未来将把城市设计周活动从会场搬到城市空间中去,在厦门遴选一批老旧街区和城中村作为未来一年的实践场所,通过政府搭台,引入企业、

院校和社会机构,与当地居民共同开展一系列的微更新、微改造等现代化治理实践活动。

“厦门城市设计周将被打造成为国内有影响力、国际有知名度的城市设计领域高端峰会,同时也将让市民有机会参与到城市设计中来。”柯玉宗说,通过进行城市设计实践案例实地展示、集中开展一系列主题评选活动,集中发布一批设计方案征集竞赛公告,创新形式开展线上交流等方式,将让公众最大程度参与到城市设计周活动中来,让城市设计真正融入城市生活。



城市设计周特别策展,展现厦门跨岛发展取得的斐然成效。

文/本报记者 袁舒琪

通讯员 赵静

图/厦门城市设计周组委会提供

开启城市设计的“窗口”,方可“远见”城市发展的美好蓝图。

昨日,2023厦门城市设计周正式闭幕。作为全国第一个“城市设计周”,该活动以“城市设计与城市远见”为主题,将全球视野和厦门特色相结合,呈现了一场精彩纷呈的“城市设计嘉年华”。

城市设计是我国城市化由增量向提质转型的重要支撑,也是厦门当下城市转型发展的重要窗口。本次城市设计周由厦门市政府主办,市资源规划局、市建设局、市市政园林局、市住房局共同承办,是我市着力打造的以城市设计为主题的高端峰会,以期营造良好的城市设计学术氛围,吸引国内外设计机构和人才聚集,打造富有活力的城市设计生态,促进城市设计水平整体提升,推动我市更高层次建设高素质高颜值现代化国际化城市。

声音

● AECOM 艾奕康上海公司代表焦先生:此次厦门设计周活动让市民近距离感知城市设计,也为专业学者、城市设计工作者提供与各个领域衔接的平台,带来一场实实在在的城市感知体验。

● 新加坡盛裕集团代表郑先生:通过参加论坛,我们感受到了厦门市政府对活动的重视,以及执行团队对项目的悉心筹备。各位院士和专家的发言让我们对厦门未来的城市空间品质提升充满了信心,也希望有机会将新加坡城市设计及城市更新理念与厦门的城市实践相结合,献计献策,助力厦门的城市发展。

● 学生代表:感谢城市设计周,让我们与大师近距离接触,充分交流思想,同时加深对城市建设的理解,进一步启迪设计智慧,提升设计水平。也希望厦门城市设计周能够以今年为新的起点,积极发挥桥梁纽带作用,将全球的优秀建筑师、设计师、艺术家、文化学者和关注城市建设发展的社会民众聚集起来,推动更多前瞻性的大师原创优秀作品在厦门落地。